

4 | 健康

筑起保护群众健康的坚固长城

——我市加强食品药品安全监管工作侧记

□本报记者 李雪婷

俗话说“病从口入”。人的健康很大程度上取决于“口”，取决于与“口”关系密切的日常所需的食物及药品。因此，保证食品、药品安全是保护人的健康最有效的措施之一。

如何使我市160多万人民群众的饮食用药安全得到有效保障？市食品药品监督管理局以保障饮食用药安全为目标，以标准化监管为引领，以监管信息化为抓手，理顺监管体制，推进依法行政，加强能力建设，强化监管执法，严格把好关口，确保了全市食品药品安全形势的明显好转。

建立标准化管理机制，提高监管队伍整体执法能力

为提高监管队伍整体执法能力，统一行政执法程序和行政处罚标准，市食品药品监督管理局为全系统执法人员编制了《餐饮服务食品安全监督管理执法手册》，明确并细化行政许可、日常监督检查、

重大活动保障、监督抽检、自由裁量、应急处置、案件查处工作的执行标准，规范了执法检查项目、内容和程序，健全了行政执法与刑事司法衔接工作机制。

2014年，标准化管理机制运行以来，市区审核发放《餐饮服务许可证》867件，持证餐饮服务单位总数达到2654家。立案查处食品案件102起，行政处罚餐饮服务单位31家，警告48家。立案查处食品案件102起，抽检餐饮服务1500批次，开展亚硝酸盐、罂粟壳、明胶等物质快速检测300批次。检查保健食品经营企业254家，抽检保健食品26批次。

在餐饮行业推行量化分级、透明厨房，改善市民就餐环境

2月5日，我市淇滨区淇滨大道中段一家酒店，在大厅的显著位置设立了一块电子显示屏，屏幕正在播放酒店后厨的监控画面。通过视频监控，消费者对酒店后厨的操作一目了然。

2014年市食品药品监督管理局在实

施“餐饮服务量化分级”工作的基础上，积极推进餐饮服务食品安全示范创建、“4D管理”和“透明厨房”等先进管理模式，得到了市民好评。截至2014年年底，全市2047家餐饮服务单位进行了量化分级管理，量化分级管理覆盖全市餐饮单位的96.7%，70多家餐饮单位建立透明厨房。同时，为充分发挥示范带动作用，通过努力，全市已创建食品安全示范街4条、示范店79家。

建立四级联动工作机制，加大整治力度

只有建立长效机制，才能长久保障食品安全。市食品药品监督管理局从强化安全意识、风险意识入手，采取“一把手暗访、分管局长督查，有关科室抽查，县区局巡查”的四级联动工作机制。

建立四级联动机制以后，该局以学校食堂（含托幼机构食堂）、建筑工地食堂、企事业单位食堂、承接婚嫁的大中型饭店等群体性聚餐单位为重点对象，进行了为期8个月的规范和整改。

“通过一段时间的集中整治，不

仅企业内部管理更加完善，也推动了整个辖区餐饮行业的规范发展。”淇滨区一家饭店的老板说。

目前，该局已对289家餐饮食品企业在人员、原辅料、加工、消毒、留样等存在风险的935个项目进行了整改，增补有关设备设施423台（个）。

药品质量合格率连续8年稳定在98%以上

为保证全市人民群众用药安全，市食品药品监督管理局加强对药品、医疗器械质量安全的监管工作。对药械生产、经营、使用单位，开展了含麻黄碱复方制剂等高风险品种、空心胶囊和胶囊剂、医疗器械虚假注册申报、违规生产、非法经营、夸大宣传以及使用无证产品等专项检查整治行动。

2014年，检查药械经营使用单位2399家，办理各类案件269件，结案率100%，涉案金额32万元，移送公安机关7起，不合格药品、医疗器械立案查处率达到100%。收集上报药品不良反应770例，药品质量合格率连续8年稳定在98%以上。

爱民医院检验科：为生命把好检验关

□淇河晨报记者 范丽丽 文/图



张莉娜在对血样进行检验

你了解医院的检验科吗？或许在你的印象中，检验科就是抽血的地方，体检时你拿着体检表，到那儿把胳膊伸给他们，让他们抽血……很多人不了解检验科，不了解检验科工作人员，那么就让我们带您走进爱民医院检验科，感受一下检验科工作人员的酸甜苦辣。

检验科工作人员是医疗战线上的“侦察兵”

2月3日上午，10岁的萱萱因发热来到爱民医院就诊，门诊医生详细了解了病情后，建议萱萱的妈妈带萱萱去检验科做血常规检查。“发热为什么要做血常规检查啊？”萱萱的妈妈问。

爱民医院检验科主任张莉娜笑着回答：“引起发热的疾病有很多，需要通过血常规检查找出发热的原因。发热有可能是病毒感染引起的；也有可能是身体患上了其他疾病，比如白血病，其基本症状也是发热，而血常规检查是查明身体发热原因的主要途径。”

角，因此检验科不仅业务走在全院前列，环境卫生也多次被表扬。

然而，这里也是一个“脏”的地方，说这里“脏”，是因为检验科工作人员每天必须接触各种各样“脏”的标本，除了血，还有尿液、粪便、痰等排泄物和体液。

“作为一名检验科工作人员，我们没有锦旗、鲜花和掌声，每天和各种各样的病人打交道，每天接触形形色色的标本，提起大便、痰大家都觉得很脏，可是我们已经习惯了。”张莉娜说。

标本不仅很“脏”，还存在潜在的传染性。“有时我们明明知道站在我们面前的是一位传染病患者，但我们毫不退缩，因为我们做好了自身的防护。”张莉娜表示。

忙和累是工作的主旋律

张莉娜是两个孩子的妈妈，一个上小学，一个上幼儿园，由于她整日忙于工作，只能把孩子留给老人照看。

爱民医院承担着为周边十几个村60岁以上老人体检的公共卫生服务工作，体检的时候是爱民医院检验科最忙的时候。张

“我们是医疗战线上的‘侦察兵’，各种疾病的诊断都需要检验科先检验。”张莉娜告诉记者，为诊断各种疾病，爱民医院检验科做的检查项目有400多项，平均每天要做150份标本检查。

检验科是最干净的地方，也是最“脏”的地方

检验的结果关系着对疾病的诊断，采集的标本不能有一丝的污染，所以检验科必须保持绝对的整洁。为了保证检验科整洁，张莉娜每天很重要的一项工作就是带领全科人员仔细、认真打扫卫生，不放过任何一个死

莉娜说：“为了做好老人的体检工作，我们必须早上7时到医院，我每天6时起床，给孩子穿好衣服，然后赶紧把孩子送到幼儿园，7时之前赶到医院。”

当记者问起2014年有哪些难忘的时刻，张莉娜回忆了两个让她颇感辛酸的细节。“有一次医院搞活动，来医院体检的人很多，我们全科人员不停地忙碌，从早上一直忙到中午，水都没喝一口，更别提吃饭了。还有一天夜里，医院来了位宫外孕急诊患者，我接到电话就往医院赶，夜里打车不容易，我边跑边打车，跑了很远才打到车。”

爱民医院多项检验项目达到优秀水平

虽然很忙很累，但是张莉娜说她非常热爱自己的工作。张莉娜是2004年11月来到爱民医院的，她见证了医院的发展。

张莉娜还记得爱民医院建院初期检验科工作台上只有一台显微镜和一台半自动化检测仪，也只开展了几项简单的常规检验，而现在的检验科面貌焕然一新，随着医疗设备不断被引进，检验质量不断地提高。

“时代在进步，爱民医院在发展，检验科也在进步，近几年医院添置了很多新仪器，开展了很多新项目，我们科建立了质量保证体系，多项检验项目达到了优秀水平，科室连续多年被医院评为先进科室。”张莉娜说。

最后，记者问她：“马上要过年了，有什么春节愿望呢？”张莉娜说希望爱民医院的未来越来越好，希望新院区尽快投入使用。◎

浚县人民医院投资500万元建成综合康复医学中心

本报讯（记者 李雪婷 通讯员 张一鸣）2月5日，记者从浚县人民医院了解到，日前该院投资500多万元建立了综合康复医学中心，为浚县规模最大、设备最齐全的康复中心。

据了解，浚县人民医院康复医学科现有医护人员36人，其中医生10人，治疗师16人，护理人员10人。科室医务人员均到中国康复研究中心、河南省中医学一附院等知名康复医学中心接受了培训。科室设有针灸室、推拿室、PT运动治疗厅、OT作业治疗厅、物理因子治疗

厅、ST言语吞咽治疗室、蜡疗室、盆底康复等功能治疗区。科室还拥有专业的康复治疗设备，包含各种中低频治疗仪、毫米波治疗仪、神经系统康复治疗设备、三维颈椎牵引床、磁疗仪、生物反馈治疗仪、臭氧治疗仪、上下肢机器人等。

浚县人民医院康复医学科工作人员告诉记者，该科室主要开展针对脑血管病、颅脑损伤、脊髓损伤、骨折术后、颈肩腰腿痛、风湿类风湿、产后等患者的康复治疗和功能训练。



2月4日，市人民医院举行新春联欢会，歌舞、相声、小品、情景剧……医护人员自编自演的节目精彩纷呈，展示了医务工作者吃苦耐劳、乐于奉献、积极向上的精神风貌。新的一年，市人民医院将以创建“三甲”为契机，开拓创新，优化服务，强化医疗质量管理，使医院真正成为老百姓信得过的好医院。 秦黎阳 摄

爱在鹤城 惠泽于民

鹤壁爱民医院 HE BI AI MIN HOSPITAL 以微创手术为特色的医院

河南省十佳妇幼品牌医院

健康热线 0392-3326120

为好书找读者

为好书找读者

新华书店优秀员工

为读者找好书

祝贺市「两会」胜利召开！

鹤壁市新华书店